



## ШОРАХМЕТОВ ШОАКБАР ШОРУСТАМОВИЧ: ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ ПРАВУ, СПРАВЕДЛИВОСТИ И НАУКЕ

## Санжарбекова Изорахон Санжарбек кизи

студентка 3-го курса факультета
«Частное право» Такентского
государственного юридического университета

Аннотация: в данной статье рассмотрен жизненный и профессиональный путь выдающегося юриста Республики Узбекистан, доктора юридических наук и профессора Шорахметова Шоакбара Шорустамовича. Особое внимание уделено его вкладу в развитие гражданского процессуального права, юридической науки и образования в Узбекистане. А также, указаны основные направления его научной деятельности, и педагогическая и законодательная работа, сыгравшая важную роль в формировании правовой системы независимого Узбекистана.

**Ключевые слова:** Гражданское процессуальное право, правовая культура, правовое регулирование, защита прав граждан, юридическая наука Узбекистана, научно-педагогическая деятельность, заслуженный юрист, правовая система Республики Узбекистан.

В истории каждого народа есть люди, чьи имена становятся неотъемлемой частью профессионального и духовного наследия страны. В юридической науке Узбекистана одним из таких выдающихся деятелей является Шоакбар Шорахметов - человек, посвятивший свою жизнь закону, справедливости и развитию внутренней юриспруденции. Выдающийся юрист Республики Узбекистан, блестящий ученый, преподаватель, он внес неоценимый вклад в формирование правовой культуры независимого Узбекистана.







Шоакбар Шорахметов родился 26 августа 1931 года в городе Чимкент в семье работника. Его детство было трудным - период коллективизации, индустриализации и политических потрясений. Несмотря на сложившиеся обстоятельства, семья Шорахметова пыталась обеспечить достойное образование для его сына, внушив ему такие ценности, как честность, упорство трудолюбие и желание обспечение справедливости. Эти качества стали стержнем его характера и определили весь его жизненный путь.

В 1950 году после окончания средней школы будущий правовед поступил в Ташкентский государственный юридический институт. Его выбор профессии был основан не только желанием получить знания, но и глубоким внутренним убеждением того, что общество нуждается в юристах, которые могут защищать права граждан и бороться с несправедливостью.

После окончания института в 1954 году Шарахметов начал свою профессиональную деятельность в Наманганской области. Сначала занимал должность ответственного секретаря, затем стал народным судьей, а позже заместителем председателя суда Ферганской области. Этот этап его карьеры стал решающим опытом, не только в приобретении практических навыков применения закона, но и в получении более глубокого понимания проблем, с которыми сталкиваются обычные граждане.

Работа в судебной системе требует не только знания законодательства, но и высокого уровня морали. Шарахметов отличался своей принципиальностью, объективностью и стремлением к справедливости. Он всегда внимательно изучал материалы дела, слушал стороны и старался не только вынести правовое, но и поистине справедливое решение. Именно в этот период определенно сформировалось желание заниматься научной деятельностью и изучать механизмы правоприменения на более глубоком уровне.







В 1961 году Шараметов поступил в аспирантуру Института философии и права Академии наук Узбекистана, что стало поворотным моментом в его жизни. Здесь он начал проводить исследования в области гражданского права и процессуального законодательства. Его докторская диссертация, защищенная в 1965 году, была посвящена правовому регулированию деятельности по рационализации. Работа была актуальной, в ней были выявлены механизмы стимулирования технического и организационного нововведений на предприятиях, предложены пути совершенствования нормативно-правовой базы и механизмов правовой защиты предложений по рационализации.

Позже, 1995 году, Шоакбар Шорахметов защитил докторскую «Правовое диссертацию тему регулирование рационализаторских предложений промышленных предприятий Узбекской ССР». Эта работа была кульминацией десятилетней практики и исследовательской деятельности. На нем были рассмотрены ключевые аспекты правоприменения, включая вопросы доказательства, правоприменения и доступа к правосудию для всех граждан. Он не только анализировал проблемы, но и предлагал конкретные решения, основанные как на теории, так и на практике.

С 1967 года Шорахметов начал преподавать в Ташкентском государственном юридическом институте, где занимал должности старшего преподавателя, доцента, вечернего и заочного декана кафедр и корреспонденции, а затем заместителя декана факультета. Его лекции характеризовались глубоким анализом, ясностью презентации и искренней страстью к предмету. Он не только смог передать знания, но и формировать мышление будущих юристов, внушив им чувство ответственности перед законом и обществом.

Шорахметов разработал и опубликовал восемь учебников и пособий по гражданскому процессуальному праву. Его работы доступны, систематичны и актуальны как для студентов, так и для профессоров. Они стали путеводителем







для студентов, преподавателей и практикующих юристов, многие из которых сегодня занимают руководящие должности в судебной системе Узбекистана.

Творческое наследие Шоакбара Шарахметова насчитывает более 150 научных работ. Он сосредоточился на вопросах гражданского судопроизводства, разработки правовых механизмов защиты прав и интересов граждан. Его исследования были посвящены таким ключевым вопросам, как юрисдикция, приведение в исполнение требований, доказательства, приведение в исполнение решений и т.д. Он хотел, чтобы закон не оставался лишь теорией, а был эффективным инструментом правосудия.

За выдающийся вклад в юридическую науку и подготовку высококвалифицированного персонала в 1983 году Шарахметов был удостоен почетного звания «Уважаемого юриста Республики Узбекистан». Его деятельность также была признана несколькими государственными наградами: Почетное звание «Заслуженный юрист Узбекистана» (1983), Медаль «Мехнат фахрийси» (1991), Орден «Мехнат шухрати» (2001), Орден «15 лет независимости Республики Узбекистан» (2006)

Шорахметов активно участвовал в разработке нормативных актов, консультировал государственные органы, давал лекции, статьи и экспертные заключения. Участвовал в формировании правовой основы независимого Узбекистана, разработке учебных планов, стратегий правового образования и укрепления правовой культуры. Его мнение всегда имело вес, а предложения - практическую ценность.

Он был редким человеком, который гармонично сочетал научную глубину, педагогические навыки и высокий гражданский статус. Он был отмечен преданностью, упорным трудом и приверженностью к научной правде. Он не искал славы, но его имя стало символом честности, добросовестности и профессионализма.







Скончавшийся в 2006 году, Шорахметов оставил после себя не только научные работы, но и глубокий след в умах и сердцах своих студентов, коллег и всех, кто тронул его творчеством и личностью. Его идеи по-прежнему актуальны, его подходы к юридическим вопросам востребованы, а его работы используются в образовательных и научных целях.

Сегодня, когда перед правовой системой Узбекистана стоит задача дальнейшей модернизации и развития, особую важность приобретает обращение к научному и практическому наследию Шоакбара Шарахметова. Его работы, это не просто архивы, они являются живыми знаниями, которые могут направлять и вдохновлять новое поколение юристов.

Шоакбар Шорахметов является символом служения закону, справедливости и науке. Его жизненный путь - пример того, как личное стремление к знаниям и честному труду может трансформировать не только индивидуальную сферу, но и целое поколение. Он оставил после себя богатое наследие, которое еще долго будет служить основой для развития правовой системы Узбекистана. Его жизнь - живая история узбекской юриспруденции, воплощенная в делах, работах и студентах.

## Использованная литература:

- **1.** Шорахметов Ш.Ш. Гражданское процессуальное право. Учебник. Ташкент: ТГЮИ, 2001.
- **2.** Шорахметов Ш.Ш. Правовое регулирование рационализаторских предложений. Кандидатская диссертация. Ташкент: Институт философии и права Академии наук Республики Узбекистан, 1965.
- **3.** Судебно-правовые реформы в условиях независимого Узбекистана: актуальные проблемы гражданского судопроизводства. Сборник материалов научно-практической конференции. Ташкент, 2011. 282 с.
- 4. Юристы Узбекистана: справочник. Ташкент: Адолат, 2005.



